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Belgiumban 
ma megkezdőlött az órlási csata 
A Moseltől Brüss.elig lejlődött ki a hatalmas ellenállási vonal. 

A belga és szövetséges csapatok ilelvették az ehenállást 
Brűsszel. (-) Lipót belga király kiált- 

ványt inilézett a néphez, melyben bátorság- 
ra es hősi ellenállásra hivta fel a lakossa- 
got. A bankok moratóriumat jelentettek be. 

Brűsszelben ugy hiszik, hogy sor ke- 
rűl a világtőrténelem legnagyobb csatájá- 

ra. A szővetséges csapatok meginditották 

A Havas jelenűi: Belgiumban ma megkezdődik az óriási csaia. Ez lesz az elsö 

az ellenállást. A szővetségeseek minden 
erejűket aibavetik, A német hadvezetőség 

csak azért, hogy pánikoit teremtsen, renge- 

teg repűlőgépet irányitott a belga hadszin- 

érre, megközelitő szám szerint hétezer né- 

met repülőgépei vetettek harba. 

igazi összecsapás a szővetséges és nemet haderő között. A némeilek a holland- 
belga támadás első három napján több izben is heves csatákat vívtak, ezek azon- 

ban az elő- és hátvédek között folytak le. A csatlározásokra azéri került sor, hogy 
visszavonulás kőzben feltlartóztassak addig, amig az angol-fancia hadtesi zöme meg 
érkezik. A nemet előnyomulás tervét mosi már tőkéletesen megállapitotják és nyil- 
vánvaló volt az, hogy mindez a klasszikus némei hadmozdulatok jegyepen folyik. 
A németek két iránypan, északról és deiről vonunak Liege felé, hogy a két szárny 
összekőtő kapcsa Lieeg legyen. Francia vélemény szerini a déli szárny erősebb. 
Nagymennyisegü nehéz iüzérségből, Oriási gyalogos egységekből és legalább két 
páncélos dívizióból áll. Ez a szárny a Mozelen Luxemburgon, az Ardenneken át 
halad előre. A gyalogságot necéz tuzerseg kőveli. Az előrehaladás meglehetős aka- 
dáyokba ütközik, mert az ellenálló csapatok rombolásokkal nehezitik meg az előre- 
törési. Az Arden felé haladó erők Liegetől Sedanig helyezkednek el. Sedántól a 
Mozelig ujabb csata alakul ki. A nemet Csapajok behatoltak Sedanba, cez a város 
azonban az erődvonalakon kivül tekszik. A főldőn folyó hadműveleteken kivül 
rendkivűl erős légi csaták folynak. A hiforrások kiemelik, hogy a legujabban kifej- 
lődőt óriási csataban a két fél reszéről összesen 1590 ijank vett részt. 

Jugoszlávia mozgósitott? 
Svájcban is óvalossági intézkedéseket fettek 
Pieriot belga miniszterelmnök kijelenfelte, hogy 

semmmni simcs elveszve 
London. (-) Az angol fővárosba érkezeit jelentések szerint Jugoszlávia több 

korosztalyt behivoti. A jugoszláv mozgósitás híre az angol fővárosban mély be- 
nyomási keltelt. 

Vilma hohand kírálynő nyílatkozaiot teit közzé, melyben hangsulyozza, hogy 
ámak eltenere, hogy a holland kormány Londonba menckült, Hollandia szuveren 

Svájcban ugyancsak óvailossági intézeedéseket tettlek. A körzetparancsnokságok 
mindenütt fegyveri kaptak. 

Pierloi belga miniszterelnők nyilatkozatban nyugtatta meg a lakosságot. Ki- 
jelentette, hogy semmi sincs veszve és a belgák mosi foglalták el fővédelmi vona- 
laikat. Párisba megérkeziek az első belga és holland menekültek, akiket hivatalo- 
san fogadtak. A szegényebb sorsu menekültekei állami szállásokba helyezték el. 

Megbosszabbionaákabadinyere 
ségadó-valomások Satráridejéi 

(Bucuresi). A pénzűgyminisztérium 
rendeletet adott ki, ami szerini a rendkivüli 
hadinyereségadó vallomások határidejét - 
amelynek időpontja tegnap lejári - junius 
15-ig meghosszabbitották. A rendelkezés 
szerint ez az utolsó időpont a rendkivüli 
hadinyereség adóvallomások benyujtására. 

Ugyancsak meghosszabbitotta a pénz- 
ügyminisztérium az adóamnesztia vallomá- 
sok benyujtásának határidejét is. Adó- 

amnesztiára vonatkozó vallomásokat junius 

14 kommunista bünpere 
a párisi biróság előtt 

(Páris). Tegnap megkezdődőtt a párisi 
hadbiróság előtt a tizennégy kommunisia 
bűnpere. A vádlottak kőzőtt tőbb városi 
tanácsos és polgármester van. Az egyik 
polgármester desolidaritást jelenteit be 
vádlottársaival szemben. 

Japán megtette a lépéseket 
az angoal-japán tárgyalások 

elvételére 
(Tokió). A tokiói angol nagykővet 

megjelent a külűgyminisztériumban és be- 
jelentette, hogy Anglia érdekelt a holland- 
indiai stausauo fenntartlásában és ott sem- 
miféle beavatkozásra nem készül. A Domej 
távirati iroda jelenti, hogy a japán külügy- 
minisziérium megbizta Sigo Micua londoni 
japán nagykővetet, hogy kezdje meg a tár- 
gyalásokat egy japán-angol kereskedelmi 
tárgyalás akadályainak kikűszőbőlése erde- 

kében. A fárgyalások arra irányulnak, 
hogy az export és az impori kérdéseii 
rendezzék. 

A belga kormány nem 
hagyja el Brüsszelt 

Brűsszel. (Havas). Azok a hirek, me- 
lyek szerint a belga kormány elhagyta 
Brűsszelt, a jelek szerint nem felel meg a 
valóságnak. A brűsszeli biztonsági miézke- 

déseket megszigoritották. A belga főváros- 
ban a háboru őtődik napján nyugodtsák ta 
pasztialható, a villamosok rendesen kőzle- 
kednek, az űzletek nyitva tartanak és bi- 
zonyos ideig a kávéházak is. 

Holland hajók elpuszlitolták a tá- 
madó rémel repülőgépekei 

Amszterdam. A német légi haderő hoil- 
land parti vizeken támadást kisérelt meg 
holland hajók ellen. A támadó repűlögé- 
pek háromnegyed részét lelőtték. 

Norvégiában is tovább folyik 
a harc : 

London. Halifax kijelentette, hogy a 
belga és holland támadások nem jelentik 
azt, hogy a norvégiai helyzetet a hadveze- 
tőség elhanyagolná. Narvikba ujabb csa- 
patszállitások történtek. Halifax szerini dé- 
len, Namsos kőrűi most is szembenállanak 
a német és szövetséges csapatok. 30-ig lehet benyujtani. 

Emenrzoamasumasuozavaszmzo nmasmasamsszmamaammmamammmmak 

molterdam megadta magóál 
Berlin, (-) A német haderő áttörte holland erődvonalakai és a német zuhanó 

bombavetők elérték Rolterdamot. A néemet jfeleniések szerint Roilterdam a zuhand 

harcrepűülök támadásai köveikeztében megadia magát 
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Amszlerdam és Utrecht irányában fovább 
is előnyomulnak a németek 

A némeek tőbb ponton átiéplék a írancia-luxemburgi hafári 
A Maas folyót irancia területen is átlépték 

Berlin. (DNB). A német főhadiszállás 
az alábbi hivatalos jelentést adta ki: Hollan 
diában a német haderő behatolt a Grebbe 
vonalba és a német csapatok Amsterdam 
és Utrechi irányában teret nyertek. To- 
vábbi német erők dél felől a holland erőd- 
vonalakba nyomultlak. A német csapatok 
egy teljes ellenséges osztagot megsemmisi- 
letlek Dortrecht mellet. Az itteni védvona- 
lat Rotterdam irányában áttőrték. Délen a 
csapatok előretőrtek Breda irányában s el- 
foglalták Rosendalt. 

Belgiumban a helyzet a következő: A 
német haderő előretőrés közben elérte a 
Turnhornt-csaiornát s elfoglalta délkelet 
felé a hasonlónevű várost. A német csapa- 
tek ellenállás nélkül érték el Geltet. A 
péncélos német osztagok nagy támadást 
indilottak Dyll kőzelében, ahol a visszavo- 
nuló gépesitett ellenséges oszlagokat a né- 

mel páncélos külőnitmények nyomon köve 
tik. Liege némel kézen van. A déli Liege- 
Namur kőzőtti vonalon a német csapatok 
maguk mőgőti hagyiák az Ardenneketl. A 
francia-luxemburgi, a francia-belga ha- 
tárt a német csapaiok Charléville kőzelé- 
ben tőbb helyen átlépték. A némeiek, tá- 
mogalva légi haderejüktől, francia terűle- 
ten is átlépték a Maas folyót. 

Saarbrűckennél Merizig irányában 
tőbb ellenseges állást foglalt el a német 
haderő és számos angol, írancia foglyot 
ejtett. Az elmult napon 150 ellenseges repű 
lőgép pusztult el. Ezekből 37 a légvédelmi 
ágyuk iűzétől, 47 űtközet során pusztult 
el A némel légi haderő 37 gépet vesztett. 
A német légi hedarő tőbb szővetséges re- 
pűlőtér ellen intézett támadást. Hompstide 
repűlőterén 27 angol gép pusztult el. 

ssmazaumanasubounoamaszmamannzuszan amamamamoaasmamazzamszzsmmsznsa 
Német jelentés: 

Az Albert-csatorna állásait tel- 
jesen összetörték a németek 

A vbelga és holland csapaitestek között minden összeköt- 
telés megszünt. Német és irancia páncélosok öthözete 

(Berlin.) A német csapatok óriási elő- 
rehaladást tettlek. A világiőrténelemben 
paratlan eredményeket produkáltak. Ütköz 
pen ugyszólván semmi sem iartióztathatja 

fel a csapatokal. 

Az első csapatok UÜtrecht felé halad- 
nak, más csapaiok Rotierdamol érik 
el Rosenihal városát elfoglatták a ne- 
metek. Beligiumban Namuriől északra 
a némci pancélos osztagok üldözik az 
ellenségei. 

Et tőbb kisebb város német kézre kerűült. 
Hollandia és Belgium között elvágtuk egy- 
másiól az ellenséges csapaiokat és a két 
hadsereg kőzőtt megszűntettünk minden 
összekőttetést. 

Az Alber csatorna állásait, amennyi- 
ben azok főerődvonalak leitek volna s 
ha azokat nem tőriük volna át, szinte 
teljesen megsenmmisntettük. 

A német jelentés szerint azok a írancia 
jelentések, ameyek szerint a írancia pán- 
célosok főlényben lennének a némei pán- 
célosokkal szemben, nem felelnek meg a 
valóságnak. 

A német jelentés szerint az igazság az, 
hogy a némeiek megvertlék a francia 
páncélosokat, akik szabaddá tehék az 
utat a német csapalok előit. Saarbrück- 
keniől délre a német csapatok bátor 
rajlaűtéssel több támadást hajjojtak 
végre. 

A támadások során hatszáz francia foglyot 
ejlettek és állásaikat jelentékenyen előre- 
tolták. Ennek kapcsán rondja a német je- 
lentés - a két szárnyon hadicselekmények- 
re kerűl sor. 

A légi tevékenységgel kapcsolatban 
megállapitja a német jelentés, hogy csak 
egyeflen repülőléren huszonhat ellenséges 

ez aé . Maradék arban 
egész öltönyre kabátra, kosztümre 
és kisebb darabok. Vászon áruk 
nagyon olcsón kaphatók 
NER maradékosnál Calea Vicioriei 3. az udvarban balra 

repülőgépet tettek tőnkre. 
Tizenharmadika óta ősszesen 150 ge- 
pet veszieti az ellenség. 

Megálapitja a német jelentés, hogy a sző- 
vetséges légi haderő tegnap szinte semmi 

.................. Csütőrtők, 1940 május 16. 

kezdeményezést nem tett, ami azt jelenti, 
hogy az ellenséges haderő lényeges veszis- 
ségeket szenvedett, 

Mussolíni végignézle a Palazzo 
Venezia erkélyéről az ango-ene- 

nes tűntelési 
Berlin. (DNB). A német táviraji iro- 

da jelenti, hogy Rómában egyre nagyobb 
méreteket őltenek az angolelienes tünteté- 
sek, Az olasz fővárosban a Venezia téren 
15 ezer főnyi diák gyűlt őssze. A tűnteté- 
seken résztvelt a lakosság is. A tűntető fel 
vonulást Mussolini miniszterelnők a Pa- 
lazzo Venezia erkélyéről nézte végig. A 
tűüntetők a kővetkezőket kiáltojfák: 
- Olaszország nem hagyja megfélem- 

liteni magát. Az olasz nép a németekkel 
tari. 

Holland-Iadiában 4000 némel 
állampolgári veltek őrizeibe 

Berlin. (DNB). A német távirati iroda 
jelentése szerint Holland-Indiában a ható- 
ságok 4000 német állampolgárt vettek őri- 
zetbe. A németeket Borneo szigetére szál- 
ittják s itt internálótáborba helyezik őket. 
.......:: 

Higriscápát fogott horoggal 
Sydneyből jelentik: K. Wheeter. egy 

Sydney kőzelében élő halász hatalraas tig- 
riscápát fogott horoggal. Az 1183 fontos 
állat, amelynek hossza 14 láb 6 hűvelyk 
volt, olyan vadul vergődőtt, hogy a halász 
csak két és fél óra hoszat farló kemény 
küzdelem után fudta partra huzni. 

Időjár s 
Mérsékelt északi szél, egyes helyeken 

záporeső, éjjel a mélyebb pontokon talaj- 
menti fagy. A hőmérséklet nappal emel- 
kedik. 

NmNebbrzzanasnassamaanama assamanszaamzzezaramamanunzammanam 

Felgyujtotta szeretője házát, majd főbelőtte 
magát az elhagyott szerelmes 
Különös szerelmi tragédia Ciutelec-en 

A közeli Cséhtelek községben megren- 
ditő szerelmi tragédia játszódott le. Gróza 
Mihály 37 éves fiatalembernek megtetszett 
Berinde Floare ottani leány és udvarolni 
kezdett neki. Az udvarlás heves szerelemmé 
fejlődött és a fiatalember érzelmeit viszo- 
nozta a leány is. Amikor ugy érezték, 
hogy nem tudnak egymás nélkuül élni, akkor 
a falusi szokásoknak megfelelően segitettek 
a dolgon és - összeköltöztek. 

A fiatal pár hosszabb ideig vadházas- 
ságban élt és egyáltalán nem zZavarta őket a 
polgári és egyházi áldás hiánya. Az idők 
mulásával azonban a vadházastársak érzel- 
mei megváltoztak. A fiatal pár között a vad- 
házastársi viszony elhidegült és különösen 
az asszony mutatkozott elégedetlennek. A 
vadházastársak között az ellentétek kimé- 
lyültek és a fiatalasszony elhatározta, hogy 
végetvet ennek az állapotnak. 

A fa uban rövid idő mulva meglepve 
allapitottak ,nogy a nemrégen még tel- 
Jes egyetértésben élő pár szétvált és Gró- 
záék különköltöztek 

Groza azonban csak ekkor érezte iga- 
zén, hogy mit vesztett a vadházastársában. 
Zavartan járt-kelt a községben, majd felke- 
reste szerelmét és kérte, hogy költözzenek 
ismét össze. Az asszony azonban nem akar- 
ta felmelegiteni a kapcsolatokat és nem volt 
hajlandó ismét összeköltözni. A férfi elkese- 
redetten távozott vadházastársától és látni 
lehetett, hogy valamit forgat a fejében. 

Átment Paesti községpe és magához 
vette az ottani rendőr revolverét. Azután 

hazatért Cséhtelekre és elment volt vadhá- 
zastársa lakására. Groza meggyujtotta volt 
vadházastársa házának tetőzetét és a tetű hatalmas lánggal égni kezdett. A szomisze 
dok észrevették a tüzet, kiszaladtak és 
hezzáláttak a tüz oltásához. A lakosság igye 
kezete sikerre vezetett, a tető leégel, de a 
házat sikerült a pusztulástól megmenteni. 

Gyoza maga is segitett a tüzet eloltani, 
majd amikor a tüzet teljesen eloltották, el- 
tünt a ház környékéről. A magával meg- 
hasonlott férfi, kiment a község határába, 
elővette a rendőrtől magával hozott revol- 
vert és 

főbelőtte mapgát. 
A lövés halálos volt, Groza a földre zuhant 
és pár pillanat mulva kiszenvedett. A 
járókelők másnap reggel találtak rá a falu 
határában a vérbefagyott emberre. 

A hatóságok nem vezettek be nyomozást 
ebben az ügyben. Az egész ügy tiszta. Az 
ek pedig: a szerelem. 

Egyelőre nem nyithatnak ki a mészárszé- 
kek és hentesáruüzletek a felvágottak árusi- 
tasára sem. Mint ismeretes a nemzetgazda- 
sá i miniszter megengedte, hogy hustalan 
napokon is árusithatók legyenk a felvágott- 
félek. A város vezetősége a rendelkezest egye- 
lőre csak a bodegákra és vendéglőkre vonat- 
koztatja, ugy hogy amig ujabb utasitás nem 
érkezik - a mészárszékek és hentes üzietek 
a felvágottfélék árusitása céljából aam nyit 
hatnak ki szerdán és pénteken. 
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Borzalmas vihar pusz- 
titott Aradmegyében 

Szívszélhüdés megölt egy pankotai kereskedőt mkor meglátta az áradafol 
Tegnap hatalmas zivatar vonult ke- 

resztül Arad-Hegyalja felett. A sürü menny- 
dörgést és villámlást erőteljes felhőszakadás 

váltotta fel. A vihar középpontja Magyarád, 
Muszka és Galsa volt, de bőséges áradat 
zudult Pankotára is. A felhőszakadás kö- 

vetkeztében a községen keresztülhaladó pa- 
tak vize megáradt és előöntötte Pankota 
tobb utszakaszát. Az utcákat boritó mintegy 
félméteres viztömeg Waritz űierenc pankotai 
vegyeskereskedő üzlete felé folyt. A tekin- 
télyes kereskedő, aki álmából ébredt fel, 
amikor az ablakon keresztül meglátta a 
háza felé hömpölygő vizáradatot, a rémület- 
től szivrohamot kapott és az erős természe- 
tü szivattak következtében meghalt. A tra- 

e 

értékesebb gabonanemüek voltak 

gikus sorsu kereskedő egyébként már huza- 

mosabb idő óta szivbajban szenvedett. 
A hatalmas zivatart szerencsére nem 

követte jégeső és ezért az eddigi megállapi- 

tások szerint az nem okozott nagyobb kárt a 
termésekben. 

Pankota alacsonyabban fekvő részein a 
viz befolyt a házak pincéibe, ahol nagy- 
részt gabonanemüek, borok és különböző 

elraktá- 
rozva. A viz a pincében levő holmik nagy 
részét hasznavehetetlenné tette ami igen 
sulyos károkat okozott. A lakosság kárá- 
nak összegét egyelőre még nem sikerült 
megállapitanii A kárbecslés folyamatban, 
van. 

e....... 

Másilélévi börtönre itélt a törvényszék 
egz ál-adóhivatali tisztvise őt 

(Tg.- Mures-Marosvásárhely). Érde- 
kes űgyben hozott itéletet a napokban a 
marosvásárhelyi tőrvényszék. 1934 októbe- 
rében Fodor József itteni lakos műhelyé- 
ben megjelent egy Gulácsy Pál nevezetű 
egyén, akit Fodor már régebbről ismert, 
de mindőssze annyit sejtett róla, hogy va- 
lami állami hivatalban fisztviselő. Gulácsy 
pénzügyi ellenőrnek adta ki magát és Fo- 
dor gyanutlanul ki is fizette neki az 1935 
évre szóló adóját, összesen 12601 leit. Gu- 
lácsy nem adott nyugfát az ősszegről. Azt 

mondta, még egy kisebb ősszeg hálraléka 
maradt, amelyre hajlandó még néhány 
napig várni és majd az egész adó kifizefése 
után ad hivatalos nyugtát. Fodor rővid 
időn belűl 14880 leit fizetett ki Gulácsynak, 
aki egy hamis nyugtát is adoitt az ősszeg- 
ről. Később Fodort elárverezték és ekkor 
kiderűlt, hogy Gulácsy sohasem voli pénz- 
űgyi tisztviselő s az ősszeget elsikkasztotta. 
A tőrvényszék a napokban megtartott ftár- 
gyaláson az áltisztviselőt másfélévi bőrtőn- 
re és 200 lei költiség megtéritésére itélte. 

Pezmranamzmammanaszmmaaza emammaamamammzmasnaaammmmma 

Meggyilkolta háziasszonyát 
és annak unokahugát, 

azután felakasztotta magát 
egy lugoji munkás 

A rendőrség megínditotta a nyomozást, de a kettős gyil- 
kosság s öngyilkosság hátterére nem sikerült fén yt deriteni 

(Lugoj). Megdöbbentő kettős gyilkosság 
s öngyiikosság történt Lugoson. A véres drá- 
máról, amelyről ebben a pillanatban még 
nem is lehet tiszta képet alkotni, tudósitónk 
a következőket jelenti: 

A lugosi rendőrséget arról értesitették, 
hogy a Lenau utca 32 számu házában ön- 
gyilkosság toörtént: valaki felakasztotta 
magát az ablakiára. A hir nyomán Po- 
pescu György rendőrkomiszar megjelent a 
helyszinen s megállapitotta, nogy valóban 
Gagilkoság törtent, de azt kettős gyikos- 
Ság előzte meg. 

A helyszinre kiszállt renlőrkomiszár a 
lelzett ház egyik lakásában az palkafára fel- 
akasztva, holtan találta meg Kegyesi István 

4áz éves igazfalvi illetőségü munkást. Az 
azasztott holttest közvetlen kozelében, az 
ágyban megyilkolva holtan feküdt a ház 
tulajdonosnője, Groza Zsuzsanna, aki mint 
legyszedőnő az Omnia-moziban állott alkal- 
maázásban. Az asszony arcán és fején lát- 
hatólag kemény tárgytól származó, borzal- 
Inas ütések nyomai éktelenkedtek. Az ágy 
előtt, a főödön egy másik holttest feküdt, a 
laztuajdonosnő 26 éves unokahuga, Nagy 
Hargit, akivel Kegyesi istván már hosz- 
szabb idő óta élt közös háztartásban. 

A rendőrség a vizsgálat eddigi adatai 
alapján azon a véleményen van, hogy a két 
asszonyt Kegyesi István gyilkolta meg, aki- 

nek előzőleg minden valószinüség szerint 
szóváltása lehetett velük. Tette következ- 

ményétől való félelmében, azután felakasz- 
totta magát az ablakfára. 

A titokzatos hármas dráma, amelynek 
hátterére a rendőrség hivatott teljes fényt 
deriteni, Lugoson általános feltünést keltett. 

MAGYARSAG 

ókát í 1 fogpé 
halásos és z, 
ennélfogva igen 
Jazdáságós 

Bn-aemsnammas amaaakoadommam 

elkeleElel 

Légvéjelmi riadóval 
töltöttem a tegnap estét, 

örültem, hogy a pincében 
ramzártak egy szép menyecskét. 

Én örültem s a sötétben 
átöleltem szép vendégem, 

nyomban erre tiz körömmel 

szántották fel szegény képem. 

Akkor kezdtem megérteni, 
mért hivják ezt „riadónak", 
ugy meg voltam én riadva, 

azt sem tudtam, hogy mit szóljak. 

Ám evvel még nem uszta meg 
összemázolt szegény fejem, 
mert otthon még megcibálta 
az a néni, ki a nejem. 

Ezután ha sziréna szól, 

nem engednek el sehova, 
megkanpom a lgvédelmet 

odahaza a kuckóba... 

waemumasznuaaanamasmosmmoasasa. 

Kiienc embert harapott meg 
egy veszelt kulya Aiudon 
(Aiud-Nagyenyed). Az elmult este 

11 órakor, amikor a mozik kőzőnsége az 
uicára tódult, egy veszett kutya tűnifel és 
a mozilátogatók közül kilencei meghara- 
pofj. A hatóságok meglették a szűkséges 
óvintézkedéseket. Az áldozatokat a kolozs- 
vári Pasteur intézetbe ufalták. 

Hivalal k, syárak, üzemek 
ipartelepek iisnelmét felhivom 
az olcsó uzsonmnára. friss lándos 
minden időben darabja 3 lej. - 
EISELE étíterem, Mismidiő. 

lanaszmamamnzamammamanamunmaazanamlasammamnnmzmzammamma 

A beförő féh a leleplezésföl 
visszalopia az 
Aradró jelenik: Szomoru Róza 

megyei, magyarpécskai asszony lakásába 
néhány nappal ezelői! betőrő járt, aki 
többezer lei értekű háztartási cikket, ruha- 
neműt, élelmet zsákmányolt. A csendőrség 
meginditotta a nyomozási és alapos gyanu- 
ckok irányultak a tettes felé, Úgy láiszik 
a belőrő megneszelie, hogy lefűlelése kű- 

szóbőön áll, ezért jobbnak látta, ha az el- 
tulajdonitott holmi! - visszalopja a káro- 
sunak és az elmult éjszaka igy is cseleke- 
dett. Szomoru Róza vig reggelre ébredt, az 

arad- 

elemeli 6olmi 
ellopot holmit hiánytalanul az udvarán ta 
lálta - egy levél kiséretében. A betőrő a 
levélben arra kéri, vonja vissza a feljelen- 
tést, hiszen kára megtérűült, ő pedig meg- 
bánia tettlét. Ha pedig a betőrés végrehaj- 
tásánál, a zárlőrésnél elszenvedett kár 
tőrésnél elszenvedef kár megtéritésére 
igényi tart, hangoztassa csak kivánságát a 
faluban, ő bizonyára megtudja és hasonló 
módon szivesen kiegyenlifi. Szomoru Róza 
a feljelentést visszavonta. 



Csütőrtők, 1940 május 16. 
A 

Oradea téli tüzifaellátását? 
Nagyszabásu értekezlet a városházán (Oradea-Nagyvárad). Chirila Augustin 

polgármester kedd délután 5 órára értekez- 
letre hivta egybe a nagyváradi fatermelő 
cégek képviselőit és fakereskedőit, hogy a 
város téli tüzifaellátásának kérdését meg- 
beszéljék. A város ugyanis az ellátási kor- 
mánybiztosság utmutatásai alapján gondecs- 
Fodni kiván arról, hogy augusztusig a város 
téli faszükségletének legalább 50 százaléka a 
kereskedők raktárában legyen. Ezért felszó- 
litották a kereskedőket, hogy tavalyi eladá- 
suk mennyiségét, illefve szűkségletűket irás 
ban jelentsék be. 

Az értekezletet Chirila Augustin polgár- 
mester nyitotta meg és közölte, hogy az el- 
láási kormánybiztosság utasitása alapján 
kér információkat a fatermelőktől és fake- 
reskedőktől. 

A fatermelő vállalatok jelenlevő repre- 
zentánsai bejelentették, hogy 

eddig a tavalyi termelés 
narmadát termelték ki. 

Ennek oka részben a hosszura nyult tél, 
részben pedig az a körülmény, hogy nagyon 
nehéz termelési engedélyt kapni. A terme- 
lés még folyamatban van. A termelők azon- 

mintegy egy- 

ban 

nem köthetik le előre a kitermelt fa- 

mennyiséget, mert nem tudhatják, mi- 
lyen ujabb költségeik merülnek fel ad- 
dig, amig a szállitásra sor kerülhet, te- 
hát árat sem kalkulálhataak. 
Egyedül a Forestiera Romana" cég 

képviselője jelentette be, hogy ab velencei 
állomás vagononként 10 ezer leiért adja a 
nyers fát, ami azt jelenti, hogy 

egy méter fa nagykereskedelmi ára 500, 
kiskereskedelmi ára legalább 500 lei 
lesz. ; 

A kiskereskedők képviselői kijelentették, 
hogy jelenleg 

semmiféle készletük nincs, Nagyvárad 
évi tüzifa-szükséglete 35 ezer vagon 

s örülnek, ha a napi szükségletet fedezni tud- 
ják. A mult héten adott vagonokat a CFR, 

ezen a héten azonban ismét nem volt va- 
gon. Tekintettel arra, hogy a kereskedők na- 
gyobbrészt nem rendelkeznek megfelelő tőké- 
vel, a fogyasztók sincsenek abban a hely- 
zetben, hogy a téli fát már most megvegyék 
vagy megrendeljék - a készletek felhalmo- 
zása nehézségekbe ütközik. 

Az értekezlet végeztével a kiskereske- 
dők irásban átadták a polgármesternek ta- 
valyi eladásuk mennyiségét. 

........................... 

Kültöldi textil, szőrme és 
mölcsáruk után illetéket szednek 
a mezőgazdasági kamarák 

kamarák átszervezé- 
most jelent meg a Mo- 

Az uj törvény előirja 

A mezőgazdasági 
séről szóló törvény 
nitorul Oficialban. 

azokat a jövedelmeket, amelyek a mező- 
sazdasági kamarákat megilletik. A tarto- 
mányi kormányzóségok és közsegek a mező- 

gazdasági pótadók 30 százalékát engedik át 
a kamaráknak, továbba a községi legelők 
bevéte einek 10 száza ékát és a közös le- 
gelők bevételeinek 5 száza ékát kapják a 
kamarák 

A marbhalevelek (bárcák) kiállitásánál a 
kamarák javára a következő illetékeket sze- 
dik: a 6 hónapná idősebb nagy állatok 
után 3 lei, a négv hónapnál idősebb serté- 
sek után 3 lei, báraányok és kecskék után 
2 le 

Az élőállatok eladásánál nagy állatok 
után 5-3 lei, sertéseknét 3 lei, kecskéknél 
1 lei. 

A vágóhidon levágott állatok után a 
követtező illetéket állitja fel a törvény a 

Oranea (Nagyvarad) anyakönyve 
szuleses 

Győri Píroska, Magyar Róza, Duma 
Maria, Szabó Imre, Caba Ioan, Feldmann 
Ernő, Voinar Valeria, Fuchs Vilmos, Király 
Mária, Hubic József, Gheorghia Elena, Car- 

us Mi1 ea, Schwartz Éva, Szijártó Magdol- 
ra, Olaj Ilona. 

Hazasság 
Budaházy hainanm - Kadler Erzsébet, 

Friedmann Ernő - Walfisch Mária, Talyás 
Imre - Magyari Mária, Sóvágó Zsigmond - 
Seres Róza, Zsigmond Béla Szentesi 
Erzsébet, Stein Salamon - Pollák Dóra, 
Nagy Sándor - Tóth Margit, Bélteki Gheor- 
ghe - Egerpataki Kiss Kiára, Papp Gyula 
- Poep Mária, Kelemen Zsigmond - Illyés 
Gizelia, Lukács József - Kovács Katalin, 
Katz Adolf - Fischer Hani, Zahari Dumitru 
- Mákocs1 Vária, Dr Fleiscamann Pál - 
Cáspar Hoza, engyel Andor - Somogyi fe- 

mezőgazdasági kamarák javára: hat hónap- 
nál idősebb nagy marhák után 
hónapnál fiatalabb nagy marhák és négv 
hónapnál időseob sertések után 10 lei, bá- 
rányok és kecskék után 2 lei. 

Mindennemü olyan 1 ü lőldi áruk beho- 
zatalánál. amely állati vagy növényi szár- 
mazásu, az áru értékének 1 százalékát ki- 
tevő illetéket szednek a mezőgazdasági ka- 
marák javára. Ez az illeték ennéllogva ki- 
terjed az összes külföldi származásu textil- 
anyagokra és nyersanyagokra. bőrökre, szőr- 
mékre, déligyümölcsökre, füszerekre stb. 

A mezőgazdasági ingatlanokra ugyne- 
vezett önkéntes hozzájárulást vetnek ki a 
kamarák javára. Ezt a hozzájárulást az 
egyes megvék községi tanácsainak megbi- 
zottai gyülésen határozzák el és amennyi- 
ben a hozzájárulás megadása mellett sza- 
vaznak, ennek fizetése minden gazdára kö- 
telező. 

................. 

réz, Weisz Sándor - Reichenberg Teréz, 
Bihari Imre - Blum Margit, Osvald Ferenc 
- Kiss Erzsébet, Csáki Vince - Sári Lujza, 
Csáki Károly - Deák Klára, Zauberer Jó- 
zsef - Friedmann Irén. 

MHalálozás 
özv. Renovics Ferencné 60 év, Szabó 

Imre 3 nap, Tapaszi József 1 nap, Debre- 
czeni Eszter 2 nap, Morariu Ioan 43 év, Vás 
Mihály 4l év, Szabó Lajos 49 év, Boca Ale- 
xandru 75 év, Tripa Vasile 40 év, Popá Du- 
mitru 45 év, Blau Mózesné 75 év, Chindea 
Grigore 33 év, Barbu Ioan 22 év, Doppelt 
Berta 2 hó, Veres Károly 44 év, Pető Jó- 
zsefné 31 év, Rostás József 1 hó, Rozen- 
biüth Lajos 56 év, Borus Istvánné 28 év, 
Kondoros Florian 76 év, Fürj Julia 53 év, 
Ivascu Florian 55 év, Sim Florianné 28 év, 
Fülöp Ignác 43 év, Fodor Sándor á49 év, 
BEleier Herman 83 év, özv. Feldmár Edéné 31 

ev, Markovits Simon 70 év. Herda Mihályné 
81 év. 

Lehet-e előre biztositani 

20 lei, hat 

MAGYARSA 

Rádió-musor 
SZERDA 

Rádió Románia, Rádió Bucuresti. 
Időjelzés, vizállásjelentés, gazdasági é 
egészségűgyi tanácsok. 12.10 Vátozatos ze- 
ne. 12.5 Corstica Tandin zenekarának hang 
versenye. 13.20 Időjelzés, látványosságok, 
művészeti, kulturális és sporihirek. 13.30 

senyét. 14 Hirek. 14.220 Világhirű némel 
énekesek. 1440 Tánclemeek. 15 Rádióhirek 
vátozatos közemények. Rádió Románia, 19 
Időjezés, időjárásjelentés. 19.02 Müvészeti 
krónika. 19.17 Világhirű eneművészek. Rá- 
dió Románia és Rádió Bucuresti. 20 Ch. 
D. Mugur előadása a virágokról. 
Constanta Badescu énekel. 20.45 Hirek. 

Budapest I. 7.40 Ébresztő. Torna, hirek, 
kőzlemények. Hangemezek, étrend. 11 Hi- 
rek. 11.20 Gutenberg és az 500 éves könyv- 

Costica Tandin zenekara folytatja hangver. 

nyomtatás. Felolvasás. 11.45 Adomák és 
szállóigék. 12.10 Vijelzőszolgálat. 13.10 
Hanglemezek. 13.40 Hirek 14.20 Időjelzés, 
14.30 Honvédzenekar. 15.30 Hirek. 16 Ár- 
folyamhirek. 17.15 Hires kereskedők. Elő- 
adás. 17.45 Időjelzés. 18 Hirek szlovák és 
ruszin nyelven. 18.15 Hanglemezek. 18.45 
Otranto emléknapja. Előadás. 19.10 A rá- 
dió szalonenekara. 20 Külűügyi negyedóra. 
20.15 Hirek. 20.25 Magyar dalok. 20.45 Vá. 
rosnapok a rádióban. 20.50 Művészeti séfa 
Firenzében. 21.35 Szerelmi bájita. Daljáték. 
(Közvetités Firenzébőly). 22.05 Hirek ma- 
gyar, szlovák és ruszin nyelven. 
ozmzmmaoosobasuamzamasáaaasaak 

APROHIRDETÉSEkK ezzmzzzzzzatzzmszzezzzzmzrsmzre 

ALLAS 
ÖNALLÓ varrólányok, kézilányok és 

tanulólányok fizetéssel azonnalra telvétet- 
ntk. Szabó szalon, Regina Maria fér 3. I. 

1846 

PERFEKT főzni tudó mindenes szakács- 
nő, állandó jó helyre felvétetik. Cim a ki- 
adóban. 1844 

CIPÉSZ segéd vegyes munkára felvéte- 
tik. Calea Victoriei 46 szám. 1859 

KIFUTŐFIUT azonnalra felveszek. Stei- 
ner kenyérüzlet. Str. Gen. Mosu 6. 1858 

FUGYIVÁSÁRHELY és Fugyi, Bihar és 
és Hegyközkovácsi, Kis- és Nagyszántó köz- 
ségek részére garantált jó keresettel megbiz- 
ható ujságárusokat felveszünk. Jelentkezni 
igazoló iratokkal a kiadóhivatalban. 

ÜGYES lapárusok felvétetnek jó jöve- 
delemmel. jelenikezni a kiadóhivatalban. 

NAGYOBB kifutó fiu, ki biciklizni tud, 
felvétetik. Cim a kiadóban. 

1 4 

VETEL-ELADAS 
Tavaszi világos kabát 10 éves gyermek 

részére s fekete női kabát és kosztám mis 
alakra eladó. Cim a kiadóban. 1759 

Peíroleumiőzőt 
azósn essesón elV1 Smger 
müűszerész, Strada Regele Carol No. 6. 

KÜLÖNFELE 
CUKRASZDA, konyha, a Strandon bér 

beadó. Értekezni a Strandnál. Ugyanolt 
fiatal, csinos lányokat bűfféhez felveszek S 1 

LAKÁS 
Villamos megállónál kétszobás lakás Ki- 

acoó str. Minelor 3. 1855 
....................... 

Nyomatott Pásztor Ede cégnél, Oradea 

20.20 
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